

我市各地图书馆暑期活动丰富多彩

本报记者 胡蝶

8月22日下午,商洛市图书馆多功能少儿阅览区内,一场绘本讲读活动正在进行,志愿者老师戴着麦克风,绘声绘色地给孩子们讲述《小橡树》的故事,50多名小朋友围坐在台阶下,听得津津有味。

小朋友们一会儿被志愿者老师有趣的讲述逗得哈哈大笑,一会儿争先恐后地抢答问题,现场气氛热烈活泼,几个原本在旁边做作业的小朋友也被故事吸引了过来,坐在一旁全神贯注地听了起来。

“暑假里,爸爸妈妈经常带我来图书馆看书写作业,我很喜欢每周的讲故事活动,觉得好有意思。”小朋友刘俊言说。

图书馆作为公共文化服务体系的组成部分,承担着推动、引导和服务全民阅读的重要任务。它不仅是知识的宝库,也是学习和教育的场所,对于提高公民的科学文化素质和社会文明程度有着不可替代的作用。近年来,市图书馆积极响应社会需求,面向广大学生读者精心策划了一系列丰富多彩的活动,旨在通过多样化的活动形式,激发学生的阅读兴趣,培养其自主学习能力和促进家庭成员之间的交流与互动,共同营造一个书香四溢的社会氛围。

据介绍,暑期以来,市图书馆共策划开展活动28场次,内容包括线上展览、诵读、书目推荐以及线下绘本故事讲读活动、太阳花趣味亲子课堂、暑期快乐影院、硬笔书法公益培训、名人街社区书屋暑期公益课堂等。“我们这个绘本讲读活动很受欢迎,每次活动前小朋友们都特别积极,争着往前面坐。平时,我们会在传统节日、主题节日时开展,暑假期间是每周一次,每次进行大约一个半小时,主讲人是馆里的工作人员,或者学生或老师志愿者。”市图书馆办公室工作人员程方笑着说。

除了绘本讲读活动火爆,趣味亲子课堂也受到广大家长和孩子的喜爱。“立秋那天,我带孩子参加了创意手工活动,活动中,老师还带孩子们学习了立秋这一节气的相关知识,之后教大家一起用黏土制作关于秋天的创意画,我和孩子互相合作,一起动手,孩子可高兴了。”家住江南小区的市民王旖说,这种高质量的陪伴既

让孩子学习到了知识,还增进了和孩子之间的感情,她觉得这种活动特别好,希望经常开展。

从故事讲读到创意手工再到快乐影院,无一不是孩子们的心头爱,丰富多彩的暑期活动再加上凉爽安静的环境,吸引着中小学生们纷纷走进图书馆,或伏案学习或奋笔疾书,或自主阅读或沉浸在各种活动之中,愉快充实地度过假期生活。

“暑假期间,每天到馆的读者近2000人次,截至目前,到馆读者总人数达到9万余人次。与平时相比,暑期进馆人数明显增多,学习氛围更加浓厚,读者的参与度也更高。”程方说。

与此同时,我市其他县区的图书馆各种暑期活动也开展得如火如荼。

8月17日,洛南县图书馆举办了“万有引力”实验,用磁铁模拟万有引力,带小朋友们认识引力。“扔出去的物体为什么会落回地面?地球是圆的,那地球另一侧的人不就是头朝下了吗?为什么不会掉下去呢?”老师围绕这些问题,带领小朋友们制作模型,一起遨游宇宙,了解地、月、日之间的秘密,整个课堂气氛活跃,激发了孩子们对神秘宇宙探索的好奇心和对科学的向往。

“我喜欢这样的活动,觉得很有意思,暑假里,我还来图书馆参加过绘画、观影活动,还听了一场心理健康教育主题讲座,这个暑假我觉得很充实,也很有意义。”洛南县西街小学六年级学生张亮说。

在商南县图书馆,暑期也迎来了人流量高峰。据了解,为进一步激发全民阅读热情,让广大读者朋友在阅读中感受学习的快乐,同时也让青少年读者度过一个健康、愉快、有意义的暑假,商南县图书馆以“我们的暑假 书香纳凉”为主题,精心策划开展了12项24场暑期系列阅读推广活动,线上线下同步进行。

“从7月初暑假开始以来,我馆就迎来了‘读书热’,平均每天进馆人数在1200人,其中小读者居多。”商南县图书馆馆长雷雪静表示,将继续以读者为中心,不断开展形式多样、内容丰富的活动,为读者提供更加丰富多彩的文化盛宴,让图书馆成为大家心中充满爱与书香的温馨家园。



△市图书馆的绘本讲读活动受欢迎



△趣味亲子课堂受好评



△商南图书馆开展的图书交换创意集市活动吸引许多家长和孩子参与

长安大学暑期社会实践队在我市开展实践活动



社会实践队参观市生态环境局的环境监测实验室

本报讯(通讯员 杨时雨)8月17日至21日,长安大学暑期社会实践队在我市开展实践调研活动。实践队围绕乡村振兴、环境保护、智慧交通等关键领域走访了试马镇、洞场村、湘河镇,亲身感受产业发展为乡村带来的巨大改变,以求真实的态度在社会实践中受

教育、长才干、作贡献,用真心与汗水演绎青春故事。

社会实践队在商南捉马沟鹿场,深入了解当地特色养殖产业,与村民交流探讨发展之路,为鹿场的未来规划积极建言献策。在试马北茶小镇,听取工作人员的介绍后,队员们深刻感受到了茶

产业为乡村带来的蓬勃生机与巨大变化,它不仅让村民的口袋鼓了起来,也让乡村的面貌焕然一新。作为乡村振兴社会实践队队员,他们意识到乡村振兴需要青年力量,深感责任重大,表示希望通过青年们的努力让每一个乡村都成为美丽富饶的家园。

商南县湘河镇的蝎子养殖产业作为长安大学定点帮扶产业,通过构建湘河镇蝎子养殖基地远程无线监控系统云平台,成功打通了科技助农的“最后一公里”,有效减少了养殖户的损失。这一系统结合了神经网络湿度预测、云计算平台、移动互联网、大数据等技术,使得蝎子基地的温湿度监测精度大大提高,实现了对未来蝎子产量的精准预测,让村民能够足不出户就实现对蝎子基地的远程控制。在莲花台村,长安大学驻莲花台村第一书记付科向队员们介绍信息化为农业发展带来的新机遇,不仅提升了生产效率和质量,而且让乡村管理更加

高效,为村民生活带来更多便利。

社会实践队在市生态环境局参观了环境监测实验室,并了解空气质量监测仪和水质分析仪等专业设备,激发了队员对环境保护的更多关注和行动。参观比亚迪实业有限公司时,通过与工作人员的交流与探讨,队员们充分了解到新能源技术与可持续发展的重要性,纷纷表示,要接续奋斗,学好基础理论知识和专业知识,做好理论与实践的紧密结合,为国家技术创新贡献出一份青春力量。

“通过这次实践,我们深刻体会到乡村振兴是一项系统而艰巨的任务,需要各方共同努力。作为新时代的大学生,我们要以此次实践为契机,将所学知识与乡村实际相结合,为乡村规划、生态建设、产业发展等方面提供智力支持。我们也将积极宣传乡村振兴的成果和意义,吸引更多的人关注和参与乡村建设。”长安大学暑期社会实践队队员吴昊说。

辅导教师勤“充电” 学习交流促提升

本报讯(记者 谢非)“参加这次培训,让我们一线教师对青少年科技创新教育有了更深入的理解和认识,在今后的教学工作中,我们要更加注重培养学生的科技创新精神。”来自商镇中心小学的张阿涛老师表示。

为进一步强化对青少年科技教育工作的认识,提高青少年科技辅导员能力和创新水平,促进全县青少年科技教育事业又好又快发展,8月19日,丹凤县科协联合县教体局召开丹凤县青少年科技创新辅导员培训会,来自全县各中小学、幼儿园的科技辅导员、科技工作者代表共80人参加了培训。

培训会上深刻分析了丹凤县青少年科技教育工作的现状,明确提出了青少年科技教育工作的思路和目标。培训会特邀西安交大附中高级教师、宝鸡市陈仓区青少年校外活动中心美术教师授课,两位老师围绕“关于深化科技体制改革的重大部署”,根据青少年科技创新大赛的新要求,从大赛政策、辅导技巧、科技论文创作等方面为大家上了一堂精彩而生动的辅导课,让参会教师基本掌握了开展青少年科技活动的方法和技巧,增强了辅导队伍的凝聚力,为全县青少年科学素质工作再上新台阶注入了新的活力。

用情用心照亮学生前行路

本报记者 肖云

8月25日,经过一个暑期的沉寂,商州区牧护关镇铁炉子小学又迎来了久违的热闹,舒小良老师和同事们挥动着扫帚,细心打扫着校园的每一个角落,他们以这样的方式,迎接即将开学的孩子们。

舒小良是铁炉子小学四年级的语文老师兼班主任,自1996年从商州师范学校毕业,这是他在铁炉子小学任教的第28个年头。

春天有花,夏天有果,秋日收获。28年来,送走一批批毕业班的学生,看着一个个年轻教师来了又走,舒小良却像校园里的那棵长青树,始终守护着这所不起眼的乡村学校。

与城里学校不同,因为生源少,地方小,农村学校的老师往往与学生之间的联系更为密切。“我们的学生大多是留守

儿童,父母在外打工,孩子跟随爷爷奶奶长大,缺乏关怀,且被家庭寄予厚望。”舒小良说。

因为是本土人,舒小良对农村生活十分了解,他知道,教这样的孩子,人格教育必定是排在之前的。他倡导鼓励的教育,善于从每一个学生身上发现闪光点,并扬长避短,巧妙引导。

舒小良班上有个孩子叫小涵。“这个孩子很聪明,但是不遵守纪律,上课时好动、爱说话。”舒小良没有急于批评他,而是趁周末家访了一趟,这才了解到小涵的父亲在他很小的时候就去世了,母亲把哥哥带走了,留下他和爷爷奶奶相依为命。舒小良很同情这个孩子,他也不认为调皮捣蛋是个啥大问题,反而发现了小涵的很多优点,比如思维敏捷、乐于助人等,他鼓励小涵多去帮助

别人,并且引导其他同学多去关心他,让他生活在一个充满关爱的环境里,一个学期后,小涵的成绩从中等逆袭到了前三名。

印象最深的是15年前,舒小良的毕业班上有名叫小琪的学生,每次上课都无精打采,经过好几次谈心,舒小良得知,小琪来自单亲家庭,父亲也不怎么管他,没事就出去打牌,回来对他非打即骂。舒小良告诉孩子:“知识改变命运,要想改变当前的生活,学习是一个很好的途径,有啥困难给老师说,老师帮助你。”在小琪过生日那天,舒小良特意从超市买了些孩子爱吃的小食品和蛋糕,组织全班30多名学生一起为小琪办了个生日会。“那天他感动得哭了。”舒小良说,后来,小琪一直努力学习,考上了国防学校,现在工作也很好。说到这个学生,他语气里是满满的成就感。

舒小良告诉记者,目前,学校只有一个住校生,也是他班里的学生,这个学生由于父母常年不在身边,卫生习惯很差,他就像家长一样督促他养成良好的卫生习惯。除了日常的教学工作,舒小良还负责为一个残疾孩子送教上门。“这个孩子刚7岁,智力正常却无法走路,属于脑瘫里的肢体运动障碍,他住得很偏僻,我们每月去2到3次,给他这些生活必需品,教授基础的课程知识。”舒小良说。

这些年来,随着城镇化进程加快,铁炉子小学从原来的400多名师生减至8名老师、30名学生,舒小良仍在坚守着,他说:“农村家长望子成龙的愿望更强烈,他们对知识改变命运的渴望是刻在骨子里的,我尽力把学生教好,对得起自己的良心,发一点光,暖一颗心,亮一程路。”

洛南举办暑期教师培训

本报讯(通讯员 刘卫锋)8月20日,洛南县2024年暑期教师培训在洛南县第二高级中学开班,全县中小学校长及幼儿园长、部分教职工、教研人员和新入职教师等1000余人集中进行“充电赋能”。

据了解,此次培训为期7天,分为“两个层次”,按照“六大板块”和“十大维度”设置内容,前3天时间开展县级集中培训,后4天时间由各镇(街道)组织进行校级集中培训。培训主要内容包括师德师风、师德师风修养、校园安全管理、教学改革与评价、教育信息化提升和基础教育教学质量提升等六大板块,采取专题讲座、案例分析、互动交流、现场指导、交流研讨等形式,旨在加强教师职业道德建设,提高教师专业素养,巩固教育教学成效,持续正风肃纪,激发干事创业热情,促进教育教学创新发展,为新学期开学和推动全县教育事业高质量发展提供坚强保障。

“我们将以此次暑期教师培训为契机,围绕关键点,引导教育系统干部职工进一步凝聚共识与力量,发扬‘丹心育桃李、俯身作人梯’的奉献精神,继续深化教育改革,持之以恒加强思想淬炼、实践锻炼、专业训练,不断提升教育质效,为洛南教育高质量发展贡献力量。”洛南县教体局相关负责人表示。